

春运“遇”雨雪 请把安全“握”手里

本报讯(记者 张雪峰)2月3日中午,市气象局发布2026年第1期《春运天气专报》,预报2月5日夜间至6日,我市将出现一次雨雪天气过程,伴随明显大风降温,9日还将有弱降水天气。

降水方面,5日夜间全市以小雨为主;6日早晨起,降水自北向南转为雨夹雪或雪,傍晚前后雨雪天气渐止,全市转多云,过程最大积雪深度约1厘米。9日我市将迎来一次弱降水,未来7天其余时段,全市以多云到晴天气为主。

气温与风力方面,5日夜间至6日,受冷空气影响,全市平均气温将下降8至10℃;同时平均风力增至3到4级,阵风可达7级。冷空气影响

过后,8日早晨全市最低气温将降至-3℃左右。

针对此次天气过程,市气象部门发布关注与建议:

1. 防范低能见度影响。冷空气来临前及降水间歇期,我市易出现雾、霾天气,需做好交通出行的安全防范,应对低能见度带来的不利影响。

2. 防范雨雪天气影响。5至6日、9日的雨雪天气易造成道路湿滑、结冰,需加强交通出行安全管控。

3. 防范大风降温影响。此次过程气温降幅大、风力较强,需关注大风降温对人体健康、设施农业生产及能源保供的不利影响,提前做好防范应对。

一泓清水润民心

本报讯(记者 查嘉琪)“以前河边偶尔能看到垃圾,现在水清岸绿,散步都舒心多了!”如今的淮南,淮河干流、焦岗湖等河湖水质持续向好,这背后离不开智能化监管与跨界联动的双重保障。2025年,我市水环境治理交出亮眼成绩单,让群众切实感受到生态改善带来的民生福祉。

作为淮河中游城市,我市跨界水体众多,水环境治理难度较大。为此,我市创新引入智能化治理手段,投入1678万元建设淮河流域入河排污口规范化项目,为重点排污口安装水质在线监测、视频监控设备,结合水环境目标管控决策平台,实现污染源、排污口、国控断面联动分析“零时差”,让污染问题无处遁形。同时,当地组建专业巡查队伍,综合运用无人机、卫星遥感等设备开展常态化巡查,大幅提升了发现问题与溯源能力。

在跨界治理方面,我市与周边5市9县签订联防联控协议,针对淮河

生态淮南绘新图

干流、高塘湖等跨界水体定期开展联合巡查、监测与执法,实现信息共享、应急联动。当地还建设18个市级地表水自动监测站,形成全覆盖的监测预警网络,每日共享水质数据并开展精准预测预警,有效破解了跨界污染治理难题。

针对群众关心的工业园区污水问题,我市严格落实“一园一策”整改要求,加强雨污管网和污水集中处理设施运维管理,确保污水全收集、全处理。2025年,全市1190个人河排污口全部完成分类整治,261个重点排污口水质稳定达标,从源头切断污染路径。

如今的淮南,河湖水环境持续改善,“清水绿岸、鱼翔浅底”的美景日益增多。下一步,我市将继续推进美丽河湖建设,在重要湖泊入湖口建设人工湿地,构建多维生态修复体系,让良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

嘉奖先进职工 凝聚奋进力量



2月3日,中煤新集公司召开2025年度先进表彰大会,对公司过去一年中涌现出的一批业绩显著、贡献突出的先进个人与先进集体进行了表彰,充分肯定了他们为企业高质量发展所做出的积极努力和卓越贡献。本报通讯员 胡锋 摄

当花鼓灯遇上街舞

《橘生淮南》彩排有看头



本报讯(记者 李严 摄影报道)随着2026年淮南市少儿春节联欢晚会进入倒计时,各节目排练氛围日益浓厚。2月3日下午2时许,记者走进市政务中心E座排练厅,探访原创歌伴舞《橘生淮南》的彩排现场。

排练厅内灯火通明,小演员们全情投入,在老师的指导下反复打磨每一个动作细节。舞台中央,领舞女孩手持蓝色折扇,动作舒展轻盈;身后十余名伴舞演员手持同色折扇,开合之间整齐划一,起落之际韵律十足。舞台两侧,合唱组的小演员们认真调整队形;另一角,跳街舞的孩子们跟随节奏尽情律动。整个排练现场井然有序,处处洋溢着蓬勃朝气。

据音乐人云菲菲介绍,《橘生淮南》在编舞上有机融合了淮河沿岸民间音乐与国家级非遗“花鼓灯”的韵律,同时巧妙融入说唱、街舞等现代表演元素,形成古今对话的独特舞台效果。作品风格明快奔放、阳光向上,既传递出淮南深厚的文化底蕴,也展现出新时代少年开放包容的创造力。

目前,全体小演员正以最佳状态投入最后阶段的排练,期待在少儿春晚的舞台上精彩呈现这部扎根乡土、充满新意的原创作品,为观众奉献一台兼具艺术观赏性与文化内涵的精彩演出。

邮政+文旅出圈

淮南打造城市文化新地标

本报讯(记者 苏国义)“2025年,我市邮政行业业务收入和寄递业务量分别完成15.02亿元和2.23亿件,同比分别增长13.11%和22.19%。”2月3日,记者从全市邮政工作会议上获悉,去年我市邮政快递业保持稳中向好发展态势,在服务地方经济发展等方面取得显著成效。

过去一年,我市加快构建现代寄递物流体系,公共服务均等化水平持续提升。目前,全市已有42辆无人配送车投入运营,科技赋能成效进一步显现,城乡居民用邮获得感显著增强。其中,邮政与文旅融合亮点纷呈,《楚风汉韵 山水淮南》、“六姊妹”“寿”文化等主题明信片深受市场欢迎,世界粮食日邮展、《楚辞》首发式等活动成功举办,“二十四节气”主题邮局与“时光邮局”成为广受关注的城市文化新地标。

展望2026年,市邮政管理局有关负责人表示,全行业将坚定理想信念、勇于创新突破,以更加昂扬的姿态、更加饱满的热情、更加务实的作风,奋力开创淮南邮政快递业新局面,为奋力谱写交通强国邮政篇和中国式现代化淮南篇章作出新的更大贡献。会议期间,还对2025年全市邮政行业职业技能竞赛获奖选手进行了表彰。